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Smartphone- und Tabletnutzung deutlich gestiegen 
 

2 

Welche der folgenden Geräte nutzt du zumindest ab und zu? 

Basis: 6- bis 18-Jährige | N=926 | Mehrfachnennungen möglich 
Quelle: Bitkom Research 
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Mehrheit hat mit 10 Jahren eigenes Smartphone 
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Welche der folgenden Geräte hast du persönlich schon? 

Basis: 6- bis 18-Jährige | N=926 | Mehrfachnennungen möglich 
Quelle: Bitkom Research 
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Smartphone als Alleskönner vielgenutzt 

Basis: 10- bis 18-jährige Smartphone/Handy-Nutzer | N=620 | Mehrfachnennungen möglich 
Quelle: Bitkom Research 

Welche der folgenden Funktionen nutzt du mit deinem Smartphone/Handy? 

Bei uns zu Hause gibt  
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Mobiler Internetzugang ist am beliebtesten 
Mit welchen dieser Geräte gehst Du ins Internet? 

Basis: 6- bis 18-jährige Internetnutzer | N=815 | Mehrfachnennungen möglich 
Quelle: Bitkom Research 
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Die Jüngsten gehen immer früher online 
Nutzt Du zumindest gelegentlich das Internet? Ja-Antworten 

*Durchschnittliche Internetnutzungsdauer in Min. pro Tag | Basis: 6- bis 18-Jährige (und Internetnutzer) | N=962 (bzw. 815) 
Quelle: Bitkom Research 
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Alle schauen Clips, Jüngere spielen, Ältere recherchieren 
Was machst du zumindest ab und zu im Internet? 

Basis: 6- bis 18-jährige Internetnutzer | N=815 | Mehrfachnennungen möglich 
Quelle: Bitkom Research 

33% 

69% 

5% 

14% 

17% 

12% 

1% 

4% 

0% 

7% 

2% 

Spiele spielen

Filme, Videos, Serien anschauen

Musik hören als Stream

Infos suchen zu persönlichen Interessen

Telefonieren z.B. mit Skype

Infos suchen für Schule oder Ausbildung

Soziale Netzwerke nutzen

An Bekannte E-Mails schreiben

Einkaufen in Online-Shops

mit Freunden / Verwandten chatten

Nachrichten lesen

46% 

84% 

62% 

64% 

40% 

84% 

71% 

43% 

35% 

63% 

52% 

Spiele spielen

Filme, Videos, Serien anschauen

Musik hören als Stream

Infos suchen zu persönlichen Interessen

Telefonieren z.B. mit Skype

Infos suchen für Schule oder Ausbildung

Soziale Netzwerke nutzen

An Bekannte E-Mails schreiben

Einkaufen in Online-Shops

mit Freunden / Verwandten chatten

Nachrichten lesen

6 – 7 Jahre 16 – 18 Jahre 



5,73 

4,28 

3,68 

- 5,19 

- 6,19 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 5,73 – 4,39 / max. 2 Zeilen) 

8 

WhatsApp und YouTube unter Teenies am beliebtesten 
Welche sozialen Netzwerke bzw. Messenger nutzt du? 

Basis: 10- bis 18-jährige Internetnutzer | N=646 | Mehrfachnennungen möglich 
Quelle: Bitkom Research 
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Idol YouTuber  
Zu welcher Gruppe von bekannten Personen gehört dein Lieblingsstar? 

Basis: 10- bis 18-Jährige | N=663 | Mehrfachnennungen möglich 
Quelle: Bitkom Research 
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Analog vs. Digital: Streaming wird immer beliebter 
Wie häufig gehst du dieser Freizeitbeschäftigung nach? 

Basis: 6- bis 18-Jährige | N = 926 | Mehrfachnennungen möglich | Antworten für häufig/manchmal 
Quelle: Bitkom Research 
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Jugendliche sind im Netz verantwortungsbewusst 
Welche der folgenden Aussagen kannst du mit ja beantworten? 

Basis: 10- bis 18-jährige Internetnutzer | N=646 | Mehrfachnennungen möglich 
Quelle: Bitkom Research 
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12 

Die meisten Eltern begleiten den Internetkonsum der Kinder 
Welche der folgenden Aussagen treffen auf dich zu? 

Basis: 6- bis 18-jährige Internetnutzer | N=815 | Mehrfachnennungen möglich 
Quelle: Bitkom Research 
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Negative Erfahrungen sind die Ausnahme 
Welche negativen Erfahrungen hast du persönlich im Internet bereits gemacht? 

Basis: 10- bis 18-jährige Internetnutzer | N=646 | Mehrfachnennungen möglich  
Quelle: Bitkom Research 
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Wie Erwachsene Kindern in der digitalen Welt helfen können 

1 - 8 Jahre Aktiv begleiten 

 Gemeinsame Nutzung von Geräten und Medien 

 Geeignete Inhalte auswählen.  

 Informieren, was altersgerecht und qualitativ hochwertig ist 

6 - 12 Jahre Kontrolliert loslassen  

 Geschützte Surfräume nutzen, ggf. technische Schutzmaßnahmen einsetzen 

 Über Erfahrungen und Gefahren im Internet sprechen 

8 - 18 Jahre Kompetent unterstützen  

 Generell: Internetkompetenz vermitteln  

 Eigene Privatsphäre schützen und die von anderen achten 

 Vor illegalen Downloads und Abmahnungen schützen 

 Gefahren und Entwicklungsbeeinträchtigungen abwenden: Umgang mit Pornografie und Gewalt 
im Internet thematisieren 

 Umgang mit Mobbing und sexueller Anmache (Grooming) besprechen 
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Initiativen zu Medienkompetenz und Sicherheit im Netz 

Erlebe IT 
Nachwuchsinitiative  
der ITK-Wirtschaft 
 

Deutschland sicher im Netz  
Sicherheitshinweise für Kids 
und Jugendliche 

Zentrum für Kinderschutz 
im Internet  
akute Hilfe in  
dringenden Fällen 

FragFinn.de  
geschützter Surfraum für 
Kinder von 6 bis 12 Jahren 
 

Sicher Online gehen 
Jugendschutzsoftware  
und Tipps 

Verhaltenskodizes der 
Freiwilligen Selbstkontrolle 
Multimedia-Diensteanbieter 
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